

# 巴以互换扣押人员 民众获短暂安宁

王逸君

以色列政府与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)达成的停火协议24日正式生效,百余辆运载援助物资的卡车进入加沙地带。哈马斯当天释放13名以色列妇女和儿童。以色列则释放39名被关押巴勒斯坦人,包括24名妇女和15名未成年人。

亲友获释、救援抵达、临时停火……巴以民众获得短暂的安宁。然而,以色列政府在停火协议生效前就明确表示,战争仍未结束,日后的高强度作战将持续至少两个月。

### 【回家】

开罗新闻电视台的直播画面显示,24日黄昏过后,载有以方获释人员的救护车从加沙地带穿越拉法口岸。

据美联社报道,获释以方人员包括4名未成年人和9名妇女。

参与停火协议斡旋的卡塔尔外交部24日证实,哈马斯当天共释放24名被扣押人员,包括13名以色列人、10名泰国人和1名菲律宾人。

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡办公室法律顾问齐夫·阿格蒙前告诉媒体记者,获释以方人员将由红十字国际委员会接收,穿越拉法口岸后被移交给以军。获释人员接受医疗检查后,可与亲人通话,然后在以方医疗机构与家人团聚。

美联社报道,以方获释人员将被送往3家医院接受观察。接收8名获释人员的以色列施耐德儿童医疗中心说,获释人员身体状况看似良好,正在接受心理治疗。

在电视新闻播放的获释人员画面中,妮埃尔·阿达尔看到了85岁的母亲。她先前一直担心母亲的身体情况,但看到母亲被扣押一个多月后还能自己走路,她不禁欢呼起来。阿达尔同时希望其他被扣押人员也能尽快获释。

### 【出狱】

在以方人员获释数小时后,39名巴勒斯坦人离开了位于约旦河西岸的以色列奥弗监狱。在耶路撒冷附近一处关卡,亲友们正在翘首等

待他们,人们唱歌、挥手、鼓掌。

美联社报道,15名获释未成年人身穿灰色狱服,看起来憔悴又疲劳。现年17岁的贾迈勒·布拉马告诉记者“他不知道该说什么”。

布拉马今年春天被以军逮捕,未经起诉和审判就被关押。像布拉马这样,以方不经起诉和审判就以关押的情况并不少见。阿卜杜勒卡迪尔·哈提卜的儿子也有类似遭遇。哈提卜说,作为一名父亲,儿子获释让他“非常高兴”。但作为一名巴勒斯坦人,他“没法真正庆祝”,因为加沙地带民众的悲惨遭遇让他心碎。

据巴勒斯坦在押人员协会数据,以色列现阶段关押了7200名巴勒斯坦人,其中包括本轮巴以冲突爆发以来逮捕的超过2000人。

### 【硝烟】

联合国人道主义事务协调厅24日说,联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处自停火以来已接收137辆卡车救援物资,这是巴以新一轮

冲突爆发以来加沙地带接收的最大一批救援物资。

停火期间,以方允许加沙地带每天接收13万升燃油,但这与该地区超过100万升燃油日需求量相比,可谓杯水车薪。

许多巴勒斯坦人沉浸在亲友回归、获得短暂安宁的喜悦中,但压抑和阴影,以色列政府命令多地警方叫停巴勒斯坦人的庆祝活动。

加沙地带许多流离失所的巴勒斯坦人想在停火期间回家拾取个人物品。数百名巴勒斯坦人24日试图北上,遭到军阻截,导致十余人伤亡。以色列还向加沙地带南部地区散发传单,警告从北部撤离的民众不要返乡。

停火协议生效前数小时,内塔尼亚胡向以军士兵喊话,称战争还将继续,并进入持续至少两个月的高强度状态。

原先住在加沙城的苏菲安·阿布·阿米尔打算回家取些个人物品,“衣物、食品和饮用水都不够了”。在他看来,加沙地带的生活依然悲惨。

(新华社专特稿)

## 记者手记:

# 加沙迎来停火首日 民众期盼长久和平

新华社记者 吕迎旭 王卓伦 柳伟建

24日是以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)执行为期4天停火协议的第一天,加沙地带、以色列南部等地迎来了新一轮巴以冲突爆发一个多月以来难得的平静。

当天,新华社记者驱车从耶路撒冷来到临近加沙地带的以色列城市斯代罗特。站在一处高地远眺,可以看到加沙地带许多建筑已被炸成废墟,听不到战事胶着时断时续的炮击声。

“这里现在安全了吗?”记者问一名以色列士兵。

“只能说目前是的。”他说。

24日晨,新华社报道员在以色列和黎巴嫩边境没有听到防空警报声,以军与黎巴嫩真主党的交火停止了。

穆阿塔兹的家在加沙地带北

部,冲突开始时他和家人逃到了加沙地带南部。从几天前邻居拍来的照片中,他看到自己家附近已成为瓦砾堆,他家房子也严重受损。

终于停火了,穆阿塔兹高兴的是不用再担惊受怕了,但有家不能回又让他有些沮丧。他打算回家看看。“太危险了,以军会朝你开枪。”

以军日前宣布,停火期间不会撤离加沙地带,将继续留在“停火线”,并散发传单警告逃离加沙北部的居民不要回家,“战争还没结束”。

即便如此,多家媒体报道,24日仍然有成百上千加沙民众步行、开车或者赶着驴车,踏上北上的归家路。

24日当天,巴以双方还释放了部分被扣押人员。

以色列媒体说,哈马斯释放了13名以色列妇女和儿童。巴勒斯坦电视台报道,以色列释放了24名巴勒斯坦妇女和15名未成年人。

在特拉维夫等待与家人团聚的阿达尔说,她85岁的母亲在释放名单中,她在电视画面中看到母亲身体状况良好,感到很欣慰。

在约旦河西岸的奥弗监狱,许多媒体记者24日一早就等候在那里。当负责运送被关押人员的大巴驶出监狱时,记者看到民众夹道欢迎、向他们欢呼致敬。

在耶路撒冷附近一处关卡,被关押了8年的巴勒斯坦女孩玛拉一下大巴就扑向母亲怀中。“重获自由很开心。”她说。

以政府和军方已明确表示,停火结束后,战争将继续,直至以方实

现包括消灭哈马斯在内的所有目标。有舆论分析认为,虽然停火协议达成并生效,但巴以和平前景尚难言明朗。

24日,记者在耶路撒冷市中心的雅法路上看到,人流明显增多,许多妇女带着孩子到户外享受秋日阳光。人们期盼,长久和平能够早日到来。

“这里没有食物、水、煤气,孩子们还在饿肚子。我们厌倦了战争。四天的休战是不够的,希望这一切痛苦尽快结束。”加沙居民赫巴·穆罕默德告诉记者。

“希望停火能无限期延长。战争最大的受害者就是平民,我们不想再战,只希望正常的生活能早点回来。”以色列居民阿里埃勒说。(参与记者:陈君清、张天明)

(新华社耶路撒冷/拉姆安拉11月24日电)

爱尔兰首都柏林因持刀袭击事件引发的骚乱24日平息,警方已逮捕34人。爱尔兰总理利奥·瓦拉德卡谴责这一“数十年来最严重的骚乱”让国家“蒙羞”。

爱尔兰政府24日晚就首都局势召开会议。司法部长海伦·麦肯蒂汇报,警方正在查看超过6000个小时的闭路电视监控画面,“肯定”将逮捕更多人。

这次骚乱由柏林一所学校附近的持刀伤人事件引发。23日下午,一名约50岁男子用刀刺伤3名儿童和1名女性,其中1名5岁女童目前伤情危重。一些媒体传言,行凶男子为外国移民,当地一小群反移民人士前往事发地抗议,随着越来越多人加入而引发骚乱。

多家媒体报道,骚乱期间有人打砸和洗劫商铺,纵火焚烧警车和公交车,还有人与警方发生冲突并投掷燃烧瓶等,导致多名警察受伤,其中一人重伤。事发地附近的都柏林一条主要街道也受到波及。

骚乱平息后,路透社记者24日看到这条街道重新出现购物者和游客,警方出动大量人员执勤,在遭洗劫的商铺旁站岗并挪走遭焚烧车辆。

依据警方说法,行凶男子因受伤正在医院接受治疗,不排除他的任何行凶动机,可能涉及恐怖主义。警方迄今没有披露嫌疑人的国籍。

爱尔兰司法部长麦肯蒂和警察总长德鲁·哈里斯23日都指认有一些别有用心心的极右翼分子利用持刀伤人事件制造破坏。哈里斯后来通报,至少13家商铺遭破坏或被洗劫,15辆警车、公交车和电车受损,多人受伤,这次骚乱的景象“我们数十年未曾见过”。

爱尔兰总理瓦拉德卡24日在记者会上也说这次骚乱的程度为“数十年以来最严重”,参与骚乱的人“让都柏林蒙羞,让爱尔兰蒙羞,也让他们的家庭和与自己蒙羞”。

他在另一份声明中说,政府将立即采取措施收紧反仇恨方面的法律及规定,同时计划推动允许警察执法时使用随身摄像仪,以适应当下社交媒体时代。“我们要重振爱尔兰,把它从躲在面具后面、试图用暴力恐吓我们的懦夫手中夺回来。”

按照路透社的说法,爱尔兰鲜少发生类似骚乱,该国极右翼势力并不成气候,没有极右翼政党或议员进入议会,不过小规模反移民示威近来越来越常见。

据多家媒体报道,在制服行凶男子的过程中,43岁的巴西外卖员卡约·贝尼西奥和17岁的法国厨师阿朗·洛伦-吉耶表现突出。法国总统埃马纽埃尔·马克龙的办公室说,马克龙已致电洛伦-吉耶,感谢他的“勇敢举动”。

贝尼西奥告诉媒体记者:“看起来他们(反移民人士)都很移民,但我也移民,为了救那个女孩,我做了自己能做的。”

(新华社专特稿)

# 爱尔兰首都「数十年以来最严重」骚乱平息

郑昊宇

# 印度南部一高校发生踩踏 4人死亡逾60人受伤

印度南部喀拉拉邦一所高校25日发生踩踏事件,导致至少4人死亡、超过60人受伤。喀拉拉邦政府当天组建调查小组,要求彻查踩踏原因。

综合多家媒体报道,事发时,科钦科技大学位于埃尔纳古勒姆地区的户外会场25日晚正在举办音乐会,这场音乐会是这所高校科技节的一项活动。在一名印度知名歌手即将登台演唱前,踩踏事件发生,至少4名学生死亡。埃尔纳古勒姆地区位于喀拉拉邦首府以北大约220公里处。

喀拉拉邦卫生部长维娜·乔治确认,两名男生、两名女生不幸遇难,另有超过60人受伤。这些伤员已在医院接受治疗,其中4人情况危重。

喀拉拉邦首席部长皮纳拉伊·维贾扬在事发后召开紧急会议应对

踩踏事件,随后决定取消原定26日举行的文化艺术活动。喀拉拉邦高等教育部长R·宾杜已责成高等教育首席秘书、科钦科技大学副校长和教务主任组建调查小组,“彻底调查”踩踏原因并提交报告。

印度报业托拉斯援引一名当地警察说法报道,音乐会现场突降暴雨,场外一大群人冲进看台避雨。在这一过程中,有人在台阶上滑倒,继而发生踩踏。另据一名目击者说法,音乐会只对持票人开放,当时还有不少当地居民在场外。

去年12月,印度南部安得拉邦地方党组织的一场街头集会突发踩踏,导致8人死亡。

2013年10月,印度中央邦一座寺庙内发生踩踏事件,造成115人丧生。法新社报道,这是印度近年来最为严重的踩踏事件之一。

(新华社微特稿)

# 新西兰举办 2023“怀拉拉帕之翼”航空节

新华社惠灵顿11月26日电(记者卢怀谦、郭磊)2023新西兰“怀拉拉帕之翼”航空节24日至26日在新西兰怀拉拉帕地区马斯特顿市举行。

26日,70多架飞机在航空节活动中进行飞行表演,其中包括战斗机、轰炸机、运输机、教练机、农用飞机、消防飞机、警用直升机等。上世纪初期和中期的一些古董级飞机也

参与了表演。

每两年举办一次的“怀拉拉帕之翼”航空节在新西兰当地颇有影响。据主办方统计,此次航空节期间,近万名观众从新西兰各地前来观看。

今年的“怀拉拉帕之翼”航空节原计划2月举行。由于新西兰2月遭受飓风“加布丽埃尔”袭击,造成严重灾害,该航空节推迟到了11月份。

# 塞拉利昂在一军火库遭袭后 实施全国宵禁

新华社阿克拉11月26日电(记者许正)弗里敦消息:塞拉利昂政府26日宣布,当日凌晨,一群不明身份武装人员袭击了首都弗里敦一处军营的军火库,政府随后决定在全国范围内实施宵禁。

塞拉利昂新闻和公民教育部发布通知说,当日凌晨,一群不明身份的武装人员试图闯入威尔伯福斯军营的军火库,目前已被击退,政府和

安全部队已控制局势。

通知说,为使安全部队能够继续逮捕嫌疑人,立即在全国范围内实施宵禁,并建议民众待在室内。通知没有公布宵禁的截止时间。

塞总统朱利叶斯·马达·比奥在个人社交媒体账号上确认这次袭击事件,并表示“将继续保护塞拉利昂的和平与安全,打击企图破坏稳定的势力”。

# 第二批被关押人员 以色列释放

据巴勒斯坦电视台26日报道,载有获释巴勒斯坦被关押人员的大巴于当天凌晨离开约旦河西岸的奥弗监狱。巴勒斯坦被关押者事务委员会提供给记者的名单显示,共有39名巴勒斯坦人被释放,主要来自约旦河西岸和东耶路撒冷地区。

图为11月26日,在约旦河西岸城市比拉,获释巴勒斯坦被关押人员与亲人团聚。

(新华社发)



# 美国前警察肖万在监狱遇袭受重伤

据美国媒体报道,非洲裔男子乔治·弗洛伊德案中被告的白人警察肖万24日在他服刑的监狱内被另一名囚犯刺伤。

美联社和《纽约时报》援引知情人士的话披露,肖万在亚利桑那州图森一座联邦监狱被同狱犯人刺伤,伤势严重。

美国联邦监狱管理局发表声明,确认图森一座联邦监狱有囚犯被刺伤,但拒绝证实此人是否为肖万。声明称,狱方对伤者采取了急

救措施,随后将其送往医院。没有狱警受伤,但狱警曾短暂停视。

肖万现年47岁,是弗洛伊德案的主要涉案人,曾是明尼苏达州明尼阿波利斯市警察。2020年5月25日,弗洛伊德涉嫌使用假钞在明尼阿波利斯市一家便利店买烟,被收到举报后赶来的肖万等四名警察逮捕。弗洛伊德被胸口朝下按在地上,肖万用膝盖压住其颈部超过9分钟。其间,弗洛伊德反复恳求,说自己“无法呼吸”,却无法脱离压力,

最后死亡。

弗洛伊德之死引发全美乃至世界各地大规模示威浪潮,抗议美国警方滥用暴力和美国社会系统性种族歧视。肖万和另外3名警察遭解职并受到刑事指控。

2021年4月,在州诉讼中,陪审团裁定肖万谋杀和过失杀人等三项罪名全部成立。同年6月,肖万获刑22年6个月。2022年7月,肖万因同案被告人在联邦诉讼中获罪,被判21年监禁。两项刑罚合并执

行,肖万从州监狱转移到联邦监狱服刑。

据美联社报道,肖万遇袭是美国联邦监狱近年来发生的第二起颇受关注的类似事件。今年7月,臭名昭著的“色魔队医”拉里·纳萨尔在佛罗里达州一座联邦监狱被另一名囚犯刺伤。

纳萨尔曾是4届美国体操奥运代表队队医和密歇根州立大学体操队队医,受到包括数名美国奥运体操冠军在内的300多名女性指控性侵犯。

(新华社微特稿)